

南华大学附属第二医院放射科主任方向军:

# “黑白世界”里练就一双“火眼金睛”

■朱嘉林

33年前,方向军自衡阳医学院毕业后便加入到南华大学附属第二医院放射科这个大家庭,从一个普通的住院医师一步步成长为主任医师,现为该院放射科主任、医学影像学教研室主任。

33年来,他甘做临床医生背后的“眼睛”,从一张张黑白胶片、一帧帧无声图像中读出了“味道”,努力在放射医学中实现自身价值,守护患者健康。

## 专家简介:

方向军,主任医师,南华大学附属第二医院放射科主任、医学影像学教研室主任。擅长放射、CT和介入诊治和研究,对少见病、疑难病的CT诊断有较深造诣。在介入诊治研究中,可作全身血管造影、全身肿瘤的介入治疗,尤其在CT引导下肝、肾、胰腺、甲状腺、腹腔、腹膜后囊肿穿刺硬化剂治疗和子宫肌瘤的动脉栓塞介入治疗深有造诣。

任中国中西学会医学影像学会委员、中国核学会核应急分会理事、中国医促会介入诊疗学分会委员、湖南省医学影像学会副主任委员、湖南省医院协会医学影像诊断管理学会副主任委员、湖南省肿瘤学会影像学会副主任委员、湖南省放射学会委员、湖南省放射诊断质量控制中心委员、湖南省放射防护学会委员、衡阳市医学会放射学专业委员会主任委员、衡阳市医学会医学影像专业委员会荣誉主任委员、衡阳市影像技术学会荣誉主任委员。主持省卫生厅、省科技厅、省自然科学基金、南华大学等立项课题6项,撰写并公开发表学术论文40余篇,参加编写(译)专著4部。



## 用“火眼金睛”找准诊疗方向

作为一名放射科医生,方向军平时最主要的工作就是“阅片”。X光片、CT影像、核磁共振影像……每天,他都要坐在后台电脑前,依据自己的专业影像学知识对前端医师作出的各类影像报告进行审核。

“我会仔细查看每一张医学影像数据报告,看前端医师出具的结果是否正确,对了就通过,不对就要改正!”方向军坦言,这份工作看起来挺容易,实际上不但辛苦而且精神压力很大。以CT检查为例,方向军每天看的CT影像约有几千幅,而他便要从这些黑白图片中找出危害患者健康的元凶。

“我们的工作如同是一个精准的导航者,在纷繁复杂的病灶中找到蛛丝马迹,精准揪出危害人体健康的病灶,为临床治疗、手术建立‘航标’。因此,正确的影像学诊断直接影响医生们用药、手术的效果。”方向军道出了一名放射科医生的重要性,“不仅可以准确诊断疾病,还可以让患者避免不必要的手术,也可以让患者在疾病萌芽状态得到及时治疗,避免大手术。”

近年来,随着疾病谱系的变化,方向军开始关注大多数市民关心的肺小结节等疾病,因此花了非常多的时间和精力去研究各种肺结节。多年来的经验,让方向军练就了一双“火眼金睛”,许多辗转就医无法确诊的肺癌、肝癌患者,在他的如炬慧眼下,总能得到正确的诊断结果。

在方向军看来,影像医学不能仅是简单地看看片子,而应该像侦察兵一样,通过自己的眼睛从多变的影像中,帮助患者挖出疾病的根源。“解决疑难病、少见病,这时候才能体现你的价值!”

此前,曾有一位来自南岳的50多岁患者阳先生,在一次体检中发现肺部有结节。内心忐忑的阳先生辗转衡阳、广州等地多家医院得到的结果均是恶性肺结节。通过朋友介绍,他找到了方向军,可方向军仔细看完后却觉得是肺炎性病变。

他告诉阳先生,其患的是机化性肺炎,无需过多担心。因为有纤维组织增生,所以很容易和肺结节混淆。最终,通过穿刺活检,病理结果果然诊断为肺炎。听到这一消息,阳先生感到很欣慰,心理负担顿时烟消云散。

方向军建议其行抗炎等积极治疗,一月后,再次拍片的结果显示其肺部的结节基本消散,病灶也基本消失了。正因为方向军的“火眼金睛”和细致耐心,正确分辨患者疾病,使其免除了开刀的痛苦。

## 用“妙手仁心”开展复杂介入治疗

1988年,方向军来到南华附二工作。1992年,他便开始开展肝、肾、胃肠道肿瘤等症的介入治疗。从事介入治疗的20多年来,他每日看片之余,就身穿铅衣,站在有射线的机器旁,冒着高辐射、高风险,精心用一根根导丝解除患者的病痛。

20年的临床工作,方向军积累了扎实的专业理论知识,掌握了国内外技术新进展,具有丰富的介入诊疗经验。如今,方向军已能熟练操作全身血管造影、全身肿瘤的介入诊治和全身血管疾病介入治疗,并率先开展了CT引导下肝、肾、胰腺、甲状腺、腹腔、腹膜后囊肿穿刺硬化剂治疗和子宫肌瘤的动脉栓塞介入治疗。2000年在湖南省率先开展子宫肿瘤介入治疗。

方向军曾接诊一位90多岁的老年患者,因十二指肠恶性肿瘤堵住肠道无法进食。方向军于是通过介入治疗为其在十二指肠内打入支架,

然而,因为胃扩张支架不能支撑,硬导丝很难进入十二指肠。对此,方向军只能换用软导丝,他站在手术台旁边坚持了6个多小时,射线曝光时间累计1个多小时,终于成功放入十二指肠支架,为患者解决了不能进食的痛苦。手术结束后,方向军被厚重的铅衣压得气喘吁吁,全身都被汗湿透了。见此情形,患者70岁的儿子都感动得流下眼泪,握着方向军的手连连称赞其是“妙手仁心”!

方向军的妙手仁心不仅表现在诊疗领域,还体现在与患者的关系上。33年如一日,方向军始终坚持把患者放在最重要的地位;把服务意识放在第一位,把诊治能力放在第一位,把和患者沟通放在第一位。诊疗中,方向军一直要求自己及科室其他工作人员用“爷爷”“奶奶”“叔叔”“阿姨”“哥哥”等家庭称谓,待患者如自己的亲人,始终做到“将心比心、换位思考”。

## 用“精进不休”促进科室臻于至善

作为一名影像工作者,方向军始终刻苦钻研自己的专业知识,勤奋好学,曾远赴上海长征医院、中日友好医院进修。他还积极参加全国、省放射学、省医学影像学学术交流会议,学习国内外前沿技术和理论知识。多年来,方向军从来没休过一次公休假,在科室工作人员非常紧缺的情况下起到良好的带头作用。

在严于律己的同时,作为衡阳市医学会放射学专业委员会主任委员,方向军还多次组织千余影像工作者学习交流新技术、新理论,并收到了热烈的反响,对衡阳市医学影像专业委员会的发展起到了很大的带头作用与推动作用。

在方向军的领导下,南华附二放射科养成了一个好习惯:每周一至周六,他坚持主持晨交班和疑难病例讨论等学习活动,通过总结经验提升科室内医师的诊断水平。作为硕士研究生导师,目前方向军培养20余名硕士研究生,

在研究生的培养过程中,方向军始终坚持教书育人,从临床一线身体力行,始终要求学生换位思考,深刻体会患者的痛苦,把患者当亲人,尽最大努力帮助患者。

为了加强与其他单位的合作,在南华附二医院与南华附三医院、衡东县中医院医联体工作中,方向军始终做到亲力亲为,参与指导医院交班,整改工作作风,发扬其科室优势,提高医联体医院的整体工作能力。此外,方向军积极参加郴州、邵阳、永州等地医学会组织的各种大型会诊,参与复杂病例讨论、医学鉴定、法医鉴定,科学客观协助兄弟单位解决问题,为患者提供更好的个人医疗帮助。

今年,方向军被衡阳市卫健委评为“衡阳好医生”。面对荣誉,他坦言将继续秉持着一心为患者的初心,不断努力,带动全科室共同进步,为患者带来更好的诊疗体验。